

寒冬·生计

——聆听身边小人物的冬季故事

每天吹着口哨送水三吨多

26岁的送水工,靠双手赚钱娶媳妇

冬至日后,天气变得异常寒冷,每个走在路上的市民脚步都是那么匆匆,裹得相当严实。而26岁的送水工安小龙每天穿着单薄的衣服、吹着口哨,驾驶一辆汽油三轮车穿梭在县城的大街小巷,让千家万户及时饮用到纯净水。

文/片 本报记者 梁越



安小龙肩扛纯净水送至居民家中。



安小龙将纯净水搬至三轮车上。

穿着单薄,搬几桶水就暖和了

2014年12月30日上午6时30分天微微亮,记者来到安小龙的工作单位,看到他正在将纯净水一桶一桶搬到汽油三轮车上。仔细看其穿着,一件红色的羽绒服内套有一件单薄的毛衣。而另一送水工则头戴帽子,身穿大衣,看上去穿得十分厚实。“我冬天一般就是这身打扮,冬天来上班的时候稍

微有点冷,搬上几桶水就暖和了。”安小龙笑着说,自己每天6时30分许来到单位,将纯净水一桶桶搬上汽油三轮车,一般而言该三轮车能装下23桶纯净水,1桶则重达40斤,基本每天要送150余桶,3吨多重。几分钟过去后,安小龙很轻松地将23桶水搬到三轮车上。随后,记者也尝试拎起一桶

水,却发现两手不知抓哪个方位,桶的上方虽窄但容不下两只手,一只手又提不起40斤的水。加之桶的四周十分光滑,很难将其抬高。前提工作完成后,安小龙便驾驶一汽油三轮车开始了今天的送水旅程。行驶在县城的大街小巷,寒风迎面吹来,安小龙除单薄的衣物外唯一的御寒物是一副手套。记者询问其是

否寒冷时,安小龙笑称,送水过程就是走走停停,“到一个地方搬下几桶水,运动运动就不冷了。”“尤其是居民家住5楼、6楼,而且还没有电梯,我就只能一个台阶一个台阶地往上运。”安小龙说,自己刚上班时遇到这种情况需要中途休息两三次,如今体力大涨,可以一口气将水运到5楼、6楼。

记者手记

原来可以活得这么乐观

2014年12月30日上午,记者仅跟随安小龙送水几个小时,他那种送水的热情无人能敌。如此寒冷的天气,记者保暖衣、羽绒服,外加围脖、手套、口罩、头盔,全身早已被冻透。而安小龙穿着如此单薄,他搬水的时候便是他暖和的时候,以工作作为取暖的方式。

此外,他每到一个超市、单位或店铺时,总会展现给大家甜美的微笑,并随便和别人聊上几句,看得出他和大家相处得不错。记者还发现他相当有眼色,在送水过程中,安小龙看到一店铺服务员正在搬桌子,他也立马赶过去帮忙。

每天送出几百桶水,不仅要记清每个客户的地址和数量,还要记清付款方式。如此复杂的事情在安小龙看来却是小菜一碟,找出记忆的窍门,从而使该项工作变得简单而又无误。

本以为送水这份工作枯燥又乏味,简单地将纯净水送至居民家中即可,没想到安小龙干起来却这么热情和乐观。送水后大部分客户都能记住他的面孔,久而久之,工作中的客户变为生活中的朋友。

自创脑记账目法 省时又避免错误

上午8时许,安小龙已将纯净水送至十几个客户家中,每次他都笑脸相迎,和别人聊上几句,再按照客户的需求将纯净水放下,收走空桶、水票或现金。一小时下来,他却从未记录哪个客户订水几桶,使用现金还是水票,而随同的记者回

想起来却一塌糊涂。面对记者的疑问,安小龙称刚上班时,老员工都用笔记本记录下客户的地址等信息,送完一处再查看下一处。“这样既浪费送水时间又容易混乱。”随后,自己用一周的时间想出一个好办法,不用记录又不出

现错误。“我们一般都是给超市、单位供水,少部分为居民,但基本都是固定的。”安小龙说,县城东西主干道为纬一路、纬二路和纬三路,自己送水则按照逐条线路由东向西。“这样回来和主管算账时也挨个挨个想,不

会出现漏下客户的情况。”当记者问及这份工作最大的挑战是什么时,安小龙称体力、脑力劳动都可以克服。“最麻烦的是由于各种原因,并未按时将纯净水送至客户家中。这就需要我再走第二遍甚至第三遍、第四遍。”

再赚几年钱回家娶媳妇

送水之余,记者询问到26岁的安小龙婚姻状况如何,其称目前自己还没有对象。“我准备省吃俭用几年,存点积蓄,争取30岁之前娶个好媳妇回家。”安小龙羞涩地说道。“这份工作虽然每天要

围着县城转好几圈,搬几百桶水,很费体力,可待遇还不错。”安小龙说,加上各种补贴后每个月自己能拿3600余元,相比在工厂上班的同龄人,待遇差不多还不用经常倒夜班。

谈及以后的打算,安小龙称成家后自己想创业,入股本纯净水公司,让县城更多的市民饮用到该品牌纯净水。其想法与该工作性质有极其密切的关系,安小龙曾任职酒店主管,可发现工作

很拘谨,便辞职回到家乡从事该工作。“这份工作时间自由,还能结识这么多朋友,老板和我们也没有严格的上下级,大家非常和睦,每天虽然累但省心,心情也很好。”安小龙说。

影响无处不在 身边线索成就精彩新闻

齐鲁晚报·今日济阳

新闻线索征集

齐鲁晚报《今日济阳》11月8日与您正式见面。我们将与您携手同行,全心全意为济阳人民服务。带着真诚和友好,我们扎根济阳。我们将关注本地重大新闻事件,聆听百姓声音,反映百姓民意,您的声音我们帮您直达相关部门予以解决;身边有新鲜事、感人事、奇怪事、伤心事,我们听您倾诉,您的权利受到侵害,有什么不解和困惑,我们尽力帮您……我们将对线索提供者的信息给予绝对保密,并对有价值的新闻线索给予奖励。